

# “这是一次推翻他国合法政府的失败行动”

## ——起底美国如何利用“代理人”在委内瑞拉策动“颜色革命”

### 国际观察

美国主导的伪民主闹剧“民主峰会”又有了续集。人们还记得,在2021年12月的首届峰会上,委内瑞拉反对派人士胡安·瓜伊多以自封的委“临时总统”身份受邀进行线上发言,享受“政治明星”待遇。仅仅过了一年多时间,瓜伊多已经风光不再,被美国政府无情抛弃,因为他对美国来说已经失去利用价值。

委内瑞拉政治分析人士赫苏斯·马卡诺指出,华盛顿继续支持失势的瓜伊多已无法带来政治上的好处,也无法换取对委石油资源的控制权,瓜伊多因此被美方抛弃。“美国惯于扶持‘代理人’推翻他国合法政府,但这次美国失败了。”

### 奉为上宾

#### ——国会入白宫与特朗普“互动”

2020年2月4日晚,美国国会,时任美国总统特朗普发表国情咨文演讲。当谈到美国“正在全球范围内恢复领导地位”时,特朗普突然将手指指向对面的观众席说:“委内瑞拉合法总统胡安·瓜伊多加入了我们!”聚光灯随即投向观众席,坐在显眼位置的瓜伊多起身致敬。

次日,瓜伊多进入白宫,与特朗普会面。两人在椭圆形办公室内的合影出现在各大媒体的热点新闻中。

对特朗普和瓜伊多的“互动秀”,委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多说,美方意在利用瓜伊多搅乱委内瑞拉政局,以颠覆委总统马杜罗领导的合法政府。

瓜伊多1983年出生于委内瑞拉巴加斯州(现为拉瓜伊拉州)首府拉瓜伊拉。2007年,他在委内瑞拉安德烈斯·贝略天主教大学获得工业工程学位。2009年,瓜伊多参与创建人民意志党。2018年12月,瓜伊多被选为反对派控制的委内瑞拉议会主席,并于2019年1月5日宣誓就职。

2018年5月,马杜罗在委内瑞拉总统大选中成功连任,但美国以“民主”和“人权”为幌子,拉拢盟友,与委反对派一起,拒绝承认马杜罗政府的合法性。2019年1月23日,瓜伊多当

议会上主席没多久,便自封为“临时总统”。当天,美国宣布承认瓜伊多自封的身份,并对他公开表示支持。马杜罗随即宣布委内瑞拉与美国断交。

为逼迫马杜罗下台,美国一方面给瓜伊多搭台,为其提供资助,另一方面外交孤立、经济制裁和军事威胁等手段向马杜罗政府施压,目的是将瓜伊多扶上台。在美国裹挟下,50多个国家及欧盟陆续承认瓜伊多的所谓“合法总统身份”。

事实上,美国对瓜伊多这类“代理人”的物色和培养很早就已经开始。据中国外交部公布的《关于美国国家民主基金会的一些事实清单》披露,在1999年查韦斯就任委内瑞拉总统后,美国国家民主基金会(NED)就加紧暗箱操作,持续向委内瑞拉反对派提供资金,以邀请人员访美形式组织集中培训。2005年,瓜伊多等5名委“学生领袖”就曾接受NED资助,参加所谓“起义”训练。瓜伊多随后在美留学进修期间,也一直在NED支持下活跃在美国相关政治团体中。

事实证明,美方的培训确有“针对性”。2019年4月30日凌晨,瓜伊多出现在委首都加拉加斯东部一处空军基地附近。瓜伊多在社交媒体上号召

军人和民众走上街头,企图煽动军事政变。

当天,时任美国国务卿蓬佩奥在社交媒体上为瓜伊多摇旗呐喊:“临时总统瓜伊多宣布开始自由行动。美国政府全力支持委内瑞拉人民追求自由和民主。”

美国前总统国家安全事务助理博尔顿2022年5月在一场智库活动中谈及美国对马杜罗政府的颠覆行动。他说:“唯一的遗憾是我们没有成功,尽管我们很接近。”

军事政变没成功,瓜伊多领导的“临时政府”又在美支持下试图发动“颜色革命”,煽动年轻人举行针对马杜罗政府的暴力抗议活动,一度给委安全稳定带来严重冲击。据委官方统计,2019年上半年,持续数月的暴力抗议在这个南美国家造成数百人伤亡,经济损失高达上百亿美元。

持续的暴力活动没有实现推翻马杜罗政府的目标。随着瓜伊多多次夺权尝试均以失败告终,他在委反对派内部的支持率持续下降,美国国内不少人也开始质疑在他身上“下注”是否明智。2022年,随着乌克兰局势升级,全球能源供应紧张,价格飙涨,美国注意力转向,对瓜伊多的态度发生转变。



2022年1月15日,在委内瑞拉加拉加斯,委内瑞拉总统马杜罗(中)准备在全国代表大会发表年度演讲(资料照片)。 新华社/法新

### 弃若敝屣

#### ——“将这些人用完就扔是美国的‘光荣传统’”

2022年12月30日,一艘悬挂巴哈马国旗的油轮靠近委内瑞拉海域。这艘美国能源巨头雪佛龙石油公司派遣的船只计划把原油运往美国,这是近4年来美国首次从委进口原油。

“巧合”的是,同一天,委反对派通过解散“临时政府”的决议,撤销瓜伊多“临时总统”身份。对此,美国政府发言人表示“尊重”这一决定,将继续与委反对派保持沟通与合作。

路透社在一篇题为“华盛顿对瓜伊多态度含糊其词”的报道中写道,美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比在回答记者关于美国是否仍承认瓜伊多为委“临时总统”的问题时表示,他不想“陷入假设”。此后,媒体就鲜有美国政府与瓜伊多接触的报道,与此前双方不时“秀互动”的热闹场景形成鲜明对比。

美国曾是委能源的主要出口对象,但在查韦斯上台后,委美关系持续恶化。美国因此动用包括石油禁运在内的一系列单边制裁措施对委

施压,同时暗地里扶持可以为己所用的“代理人”。瓜伊多就是被美国看中的人选。

美国为了自身利益,可以利用瓜伊多,也可以抛弃他。

2022年11月,美国准许雪佛龙有限度恢复在委内瑞拉的石油开采。委地缘政治专家盖尔·海梅表示,美国对委石油制裁有所松动,是因为美方急于在国际能源价格暴涨后,尽快找到一个能提供低价产品的可靠能源供应商。

在瓜伊多看来,瓜伊多这个“临时总统”的存在是靠美国资助维持的,这场闹剧持续多久,取决于白宫对自身利益的考量。

“民主”从来都是美国的幌子。看看当年的越南,如今的叙利亚、阿富汗,看看仍在狱中的西方培养的格鲁吉亚“颜色革命家”萨卡什维利,美国这些所谓的“盟友”实则是它的“代理人”,将这些人用完就扔是美国的“光荣传统”。德尔加多说。

(据新华社加拉加斯4月6日电)

### 瑞典检方称 尚难确定蓄意破坏 “北溪”背后主谋

新华社斯德哥尔摩4月6日电(记者和苗)瑞典检方6日发布新闻公报,再次确认“北溪”天然气管道遭到蓄意破坏,但表示目前难以确定实施破坏的主谋。

瑞典检方在公报中说,“对在现场调查期间查获的物品进行分析显示,几件物品上有爆炸物痕迹,已确认这是一起蓄意破坏案”。但公报同时表示,目前还在对这一复杂案件进行调查,“爆炸发生在水下80米的海底深处,背后主谋究竟是谁尚难以确定”。

牵头调查的瑞典检察官马茨·韦斯特在公报中说:“毫无疑问,这是针对国际水域基础设施的严重破坏。瑞典调查的重点主要是瑞典的利益或安全是否受到威胁,例如瑞典领土是否被用来进行破坏活动。”

俄罗斯向欧洲输送天然气的两条“北溪”管道去年9月底发生泄漏,位于瑞典和丹麦附近海域的管道区段出现4处泄漏点。瑞典测量站当时在“北溪-1”和“北溪-2”发生泄漏海域探测到两次强烈水下爆炸,各方普遍认为管道遭蓄意破坏。

### 日本自卫队一直升机坠毁 10人下落不明

新华社东京4月6日电(记者郭丹 姜俏梅)日本防卫省6日发布消息说,日本陆上自卫队一架直升机当天下午在冲绳县宫古岛附近坠毁,机上10人下落不明。

日本防卫省说,这架多用途直升机隶属于陆上自卫队第八师团,从宫古岛基地起飞侦察周边地形。机上共搭载10人,包括第八师团最高长官师团长、2名飞行员、2名机械师和其他5名自卫队员。

另据日本海上保安厅发布的消息,海上保安厅巡逻船目前已在事故附近海域发现疑似坠毁直升机机身、多片残骸及海上浮油。

### 越南下龙湾观光直升机坠毁 已致4人死亡,仍有一人失踪

越南官方媒体6日确认,前一天在北部旅游胜地下龙湾发生的观光直升机坠毁事故已经造成4人死亡,仍有一人失踪。

根据越南国防部训局5日晚发布的消息,这架直升机由越南北方直升机公司运营,飞行员一人,搭载4名越南籍游客,5日傍晚起飞,大约19分钟后同地面失去联系。

越南快报网站报道,5日晚11时,搜救人员发现飞行员遗体,6日上午发现直升机残骸,里面有一具遇难者遗体。另外两名遇难者在下龙湾附近海域发现。

报道说:“搜救队伍仍在寻找第五名遇难者的遗体,直升机其余残骸。”

越南广宁省、海防市、越南海警局等派出搜救人员和船只,动用无人机高空搜索。

据越通社报道,观光飞行是越南国防部直属企业越南直升机总公司提供的旅游服务之一。乘坐直升机俯瞰下龙湾风景是越南首个观光飞行项目,2020年正式运营,以期吸引更多国际游客。法新社说,飞一趟费用最高每人120美元。

胡若愚(新华社社特稿)

### 德国培育出与人类胚胎心脏相似的“微型心脏”

据新华社柏林4月6日电 德国研究人员用干细胞培育出与人类早期胚胎心脏相似的“微型心脏”,可帮助深入理解心脏发育过程,寻找治疗心脏疾病的新方法。

德国慕尼黑理工大学日前发布新闻公报说,该校团队培育的这种“微型心脏”直径仅0.5毫米,在电刺激下能像人类心脏腔室一样收缩。它是第一种同时包含心肌细胞和心外膜细胞的类器官。

类器官是由干细胞通过分化和自组织形成的三维细胞结构,具有人体相应器官的部分特定功能和构造,对发育生物学研究、疾病建模、药物筛选等有重要价值。位于心脏外层的心外膜细胞在发育过程中起着决定性作用,它们能转化成多种类型的心脏细胞,对心脏腔室的形成也很重要。

人类受精卵发育三个星期后,心脏开始形成,人们对这一阶段心脏发育的了解还很少。研究团队使用具有较强分化能力的人类多能干细胞,用离心机使约3.5万个细胞聚集成球,然后用调控胚胎发育的信号分子维甲酸刺激干细胞。通过控制维甲酸的剂量和添加时间,成功使细胞球发育出类似早期心脏的结构。

### 巴以局势

# 阿克萨清真寺再起冲突 多方担忧局势升级

继5日凌晨冲突后,以色列警方5日深夜再次与巴勒斯坦民众在位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突。

### 针锋相对

据多家媒体报道,以色列警方5日深夜闯入阿克萨清真寺,试图驱离聚集在那里的数十名巴勒斯坦人。警方在冲突中发射了催泪弹和橡皮子弹,而巴勒斯坦人则“投掷爆竹和石头”。

5日凌晨,以色列警方进入阿克萨清真寺驱散相关人员,引发双方第一次冲突。巴方人员拍摄的视频显示,以色列警察用警棍和枪托打一些巴勒斯坦人。在以色列警方发布的视频中,清真寺内不断有爆竹被点燃。

阿克萨清真寺5日凌晨爆发冲突后,加沙地带巴勒斯坦武装人员向以色列南部发射至少16枚火箭弹,以方则空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。暂无相关人员伤亡报告。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天在一份声明中说,当前紧张局势由“极端分子”造成,那些人随身携带武器、石头和爆竹,试图将自己封锁在清真寺内。

巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳说,以方行为“越过红线”,将导致更大冲突。

巴勒斯坦红新月会说,已收治37名巴勒斯坦民众,其中一些人被以方释放后接受治疗。



4月5日,巴勒斯坦人在加沙城以东焚烧轮胎抗议。 新华社/法新

### 各方发声

以色列军方发言人5日表示,以方已准备好应对任何突发情况。一些分析人士担心,当前紧张局势可能引发更多暴力冲突。

内塔尼亚胡领导的政府去年12月上台以来,巴以双方冲突明显增多。本届以色列政府由利库德集团、

“犹太力量党”等6个右翼和极右翼政党组成,被普遍视为以色列“有史以来最右翼的政府”。

今年1月3日,以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔在警方严密保护下进入位于耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)的阿克

萨清真寺广场,引发巴勒斯坦方面以及中东地区多国强烈谴责。

阿拉伯国家联盟5日在埃及首都开罗召开紧急会议后发表声明,谴责以色列警方闯入阿克萨清真寺并袭击在场信众。联合国方面呼吁各方“采取负责任的行动,避免可能加

剧紧张局势的举措”。

约旦政府谴责以方行动,敦促以方人员立即撤出。2020年与以色列签署关系正常化协议的阿拉伯联合酋长国和摩洛哥同样强烈谴责以方行为。

郑昊宇(新华社社特稿)

广告·热线:66810888

欢迎在海南日报刊登广告  
大海融媒  
主流媒体 权威发布  
周六、周日照常办理业务  
地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

海南融商拍卖有限公司拍卖公告  
受琼中黎族苗族自治县公安局委托,定于2023年4月17日上午10:00至2023年4月18日上午10:00止(延时除外)在京东拍卖平台(https://hgjg.jd.com/#/two/7145)上按现状公开拍卖:对董国治非法采矿一案的涉案成品河砂4194立方米;对曹翔、胡其升盗窃案,张文、梁启秋盗窃案涉案的成品河砂约20立方米;对何同文明知是赃物而代为销售案涉案的成品河砂约20立方米。以上标的的具体情况详见京东网络拍卖平台上所列清单及详情。有意竞买者请登录和注册京东平台账号并通过实名认证,并按清单要求支付竞买保证金。竞买人需认真阅读网络拍卖平台《拍卖公告》《竞买须知》和其他相关规定后报名参与竞买。此次拍卖标的的依法判决没收财产,以实际现状为准,建议现场查看标的,委托方及拍卖人对其品质、真伪、瑕疵不做任何担保。标的展示时间:自公告之日起至拍卖开始前一天止(节假日除外);标的展示地址:标的物所在地;咨询电话:0898-68551218;咨询地址:海口市美兰区蓝天路国机中洋馆1B802室。

海口市自然资源和规划局 君谊楼项目建筑方案规划公示启事  
君谊楼项目位于海口市海榆西线北侧,属《海口市长秀片区控制性详细规划》C1601地块。本次申报项目拟建1栋地上9层、地下1层的住宅楼,送审方案规划指标符合控规要求。鉴于周围均为建成居住区,为广泛征求利害关系人意见和建议,现按程序予以规划批前公示。1.公示时间:10个工作日(2023年4月7日至2023年4月20日)。2.公示地点:海口市自然资源和规划局门户网站(http://zsgj.haikou.gov.cn);建设项目现场;海南日报;海口日报。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:zsgjcs@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄到海口市市长滨路第二行政办公区15栋南楼2054房海口市自然资源和规划局城市设计管理科,邮政编码:570311。(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未提出的,视为无异议。(4)咨询电话:68724370,联系人:苏琳越。 海口市自然资源和规划局 2023年4月6日

比选公告  
我司拟向社会公开邀请有资质的单位负责胜利路71号海口大厦修缮加固工程项目外脚手架搭设及拆除部分危险性较大的临时建筑,欢迎有意向的公司报名参与。  
一、报名提供资料:(一)营业执照、资质证书(报名脚手架工程业务需提供模板脚手架工程专业承包资质;报名拆除拆除业务需提供建筑装饰装修工程专业承包二级及以上资质);(二)法定代表人证明书及授权委托书(原件)、法定代表人及被授权委托人身份证(复印件加盖公章)。二、报名及报价资料获取:2023年4月7日至2023年4月13日,8:30~17:00;地址:海南省海口市龙昆北路30号宏源证券大厦5楼;吴先生0898-66511658。 海口市国置置业发展有限公司 2023年4月7日